



國內米荒持續 價格同比升八成

日本擬釋放21萬噸儲備 遏制米價

Q：日本鬧米荒的原因？

A：極端天氣影響：2023年夏季酷暑影響了稻米生產，造成大米歉收。

外國遊客增加：日本旅遊市場復甦，外國遊客數量的增加推高了大米的需求，遊客對壽司和其他日本料理的需求激增，進一步加劇了大米供應緊張。

民眾囤積白米：去年日本發布南海海槽地震警報，引發民眾瘋搶、囤積白米。

政府減產政策：日本政府為防止大米產量過剩導致價格下跌，決定逐年減產，以提高大米市場價格。日本政府50多年來一直推行稻田「減耕令」，為改種小麥或大豆等其他作物的農民提供補貼，近年來只有約60%的稻田投入使用。



Q：日本大米種植和出口的規則？

A：日本政府要求大米從播種階段就必須限定用途，一旦開始面向出口用途種植，原則上就不能改為在日本國內流通。日本《糧食法》規定，指定用途的大米不得用於其他目的。

Q：日本政府儲存多少噸大米？怎麼釋出？

A：日本農林水產省保管着約100萬噸稻米。這次打算釋出21萬噸。儲備米此前僅限於嚴重歉收與災害等情況使用。儲備米將由競標賣出，第1批釋出15萬噸，之後將視流通狀況，再決定第2批釋出量。

大公報整理

單位：日圓/60kg
25000

日本大米價格走勢圖



◀日本政府將釋放儲備米，以應對價格飆升。圖為東京一家米店老闆正在搬運大米



參考：消費者物價指數 (2020年=100)

2024年12月	
東京都	米類 166.3
	麵包 124.0
	麵類 121.1



日本大米短缺 Q & A

日本從去年開始持續出現米荒，大米價格持續攀升。日本農林水產大臣江藤拓14日宣布，當局將釋放五分之一、最多21萬噸政府儲備米，以增加市場上大米流通量、降低銷售價格。這是日本政府首次為了保證大米流通動用政府儲備米，此前只在自然災害、大規模歉收等緊急情況下才動用儲備。不過，分析認為，釋放儲備米的成效尚待觀察。

【大公報訊】日本農林水產大臣江藤拓14日宣布，政府計劃向市場投放21萬噸儲備米，投放工作將於3月中旬開始。農林水產省儲存約100萬噸稻米，釋出的大米約佔緊急儲備的五分之一，約佔日本預估年度需求的3%。

這次是日本自1995年建立儲備制度以來，首次因為供應鏈問題而動用儲備米。這些儲備米將通過競標方式出售給收購商，首次將投放15萬噸，其後根據情況調整。首批投放的大米預計將於3月底或4月初進入超市零售，大部分大米為2024年生產，還有部分為2023年產。為防止米價暴漲，日本政府還將在1年內向買家回購等量大米，買家參與競標時必須接受這一條件。

商家囤積居奇 民眾吃不起

當局表示，2024年日本收成的稻米比2023年增加18萬噸，但由於收購商增加，導致庫存分散且部分商家囤貨，主要米商收購到的大米總量反而比2023年少21萬噸，因此當局緊急釋放儲備。

從去年7月開始，日本出現30年來最嚴重的大米短缺，被稱為「令和米的騷動」，多地超市大米售罄。日本政府當時解釋稱，2023年的異常高溫導致大米產量



◀日本東京一家超市內，大米供應短缺。法新社

下降、訪日外國客大增造成大米需求升高，以及民眾為防災囤積白米。日本當局去年原本認為，隨著新米上市，可以解決米荒，但效果不如預期。

根據日本農林水產省的數據，今年1月27日至2月2日，每5公斤大米價格升至3688日圓，與去年同期的2023日圓相比，漲幅高達82%。大米居高不下導致通脹加劇，日本去年12月消費者物價指數 (CPI) 比前一年同期上升了3.6%，漲幅為近兩年來最大。農林水產省在1月底調整政策，除大災歉收等情況外，新增了「流通受阻」作為投放儲備米的標準。

大米價格高企，迫使部分日本民眾改變飲食模式。東京居民加藤惠子 (音譯) 表示，偶爾還會買米，但由於米價太貴，一看到價格就放棄購買，有時被迫改吃烏冬或蕎麥麵。

出口米無法在國內出售

分析認為，俄烏衝突令全球供應鏈受衝擊、化肥等原料價格上

漲，加上極端氣候影響大米收成，再加上訪日旅客人數上升等，都是推高日本米價的原因。日本政府此次發放儲備米，不少批評聲指當局反應遲鈍。秋田縣稻農菅沼誠史郎指責政府「做出決定的速度很慢，如果米價繼續過高，消費者將遠離大米，這可能會導致農民破產。」

《日本經濟新聞》分析，有意見認為，日本政府的措施有助於抑制米價，但效果會受到政府賣給收購商的價格、大米品牌、流通時期所影響。若米價跌幅超出預期，恐引發農民不滿，屆時農林水產省將面臨艱難的政策調整。根據政

策，日本當局要求大米從播種階段就必須限定用途，出口大米不能改為在國內流通。國內大米供應不足，但享受政府補貼的出口米無法填補缺口。受日圓貶值等眾多因素影響，去年日本大米出口反而大幅增長27.8%，達120億日圓。

另外，由於自然災害頻發且大米依賴進口，菲律賓在今年2月3日也宣布進入「糧食安全緊急狀態」，菲律賓農業部計劃半年內出售15萬噸儲備大米以穩定國內供應。

(綜合報道)



◀東京一家米店的工作人員14日正在搬運大米。法新社

農作物漲價 部分日本民眾自己種菜

【大公報訊】綜合路透社、共同社報道：日本通脹加劇，農產品價格持續上漲給本地消費者帶來壓力。日本不少民眾已開始探索自家種菜以應對當前困境。

由於食物價格高漲，日本恩格爾系數 (即食品支出總額佔消費總額佔比) 去年創下40年來新高。以椰菜 (捲心菜) 為例，去年10月開始因為夏季酷暑歉收，價格暴漲，年底又遭遇降雨量不足，價格繼續上漲。根據路透社1月31日的數據，一顆椰菜在東京的零售價格是去年同期的三倍多，高達1000日圓 (約51港幣)，幾乎相當於當地平均時薪。據政府最

新數據顯示，去年11月日本成年人蔬菜平均攝取量已達歷史最低水平。

在視頻網站YouTube上分享栽種視頻的博主中田和樹 (音譯)，近期因為蔬菜價格高漲，其



▲日本視頻博主中田和樹在神奈川的家中種植蔬菜。路透社

種菜類漲粉4500人，現已有約9萬名粉絲，多數關注者想通過他學習保存商店蔬菜的方式，以及無土化種菜的方法。東京家庭主婦望月柊奈 (音譯) 說，過去她往往直接丟掉蔥的根部，而今則會留起來，水培栽種。

另外，由於當地禽流感肆虐，日本雞蛋價格上漲四成，已逼近歷史最高價。日本全國農業協會聯合會 (JA全農) 雞蛋公司12日宣布，雞蛋平均批發價約為每公斤315日圓 (約16港幣)，價格較去年年初的225日圓 (約11港幣) 上漲4成，已逼近歷史最高價。

美國聯邦政府正式啟動大裁員

【大公報訊】綜合路透社、CNN報道：在世界首富馬斯克領導下，美國政府效率部 (DOGE) 從13日起已開始大規模裁減聯邦政府員工，至少數千人被解僱。總統特朗普還要求全球各地的美國大使館為裁員做好準備。馬斯克對聯邦政府的大規模裁員引發不滿，多個州檢察長13日提訴阻止馬斯克行動。

CNN援引消息人士稱，特朗普政府13日起在多個聯邦機構進行大規模

裁員，裁員對象主要為工作時間僅一到兩年的試用期僱員，教育部、小企業管理局和能源部等聯邦機構預計受影響嚴重。美國退伍軍人事務部宣布已解僱1000多名處於試用期的員工，美國森林管理局據報將解僱3400名試用期員工，消費者保護機構已解僱約70名試用期員工。

美國人事管理辦公室 (OPM) 的所有試用期工作人員13日在電話會議

上被解僱，並被要求在不到一小時的時間內離開華盛頓辦公大樓。根據最新數據，截至2024年3月，服務年限不超過一年的聯邦僱員約有22萬名，另有約28萬名僱員的服務年限為一至兩年。

另據消息人士說，一些美國大使館已被要求考慮將美國職員與當地僱員各減少10%，並在14日前將員工名單送交國務院，國務院之後將決定下一步行動。分析稱，這是特朗普試圖改革外交

使團的重要一步。

此前，聯邦政府已有約7.7萬名僱員接受馬斯克提出的「買斷計劃」，在2月6日前主動辭職，以獲得提供約8個月的薪資補償。不過，馬斯克「清洗」聯邦機構的行動引發大量不滿，新墨西哥州與其他13州的檢察長在華盛頓聯邦法院提訴，指特朗普在未經國會授權下賦予馬斯克「不受約束的法律權力」。



▲大批民眾10日在華盛頓的消費者金融保護局前示威，抗議馬斯克。法新社